

温网首轮战高温

冰火两重天 郑钦文连续一轮游

在伦敦不常见的连续高温中，2025年温网开幕了。与去年中国大陆球员热热闹闹闯荡温网并取得突破的那一幕相比，今年的情形降温了不少：入围温网单打正赛的人数，从一年前创历史纪录的11人减至六人。而截至北京时间昨晚11点，郑钦文、张帅、袁悦已先后止步首轮，强势击败赛会15号种子穆霍娃晋级到第二轮的王欣瑜，她则成了本届温网迄今最闪亮的中国之星。本版撰稿 本报记者 章丽倩



郑钦文



王欣瑜

2025赛季的草地大满贯风云，会由哪些球员来领风骚呢？北京时间昨晚，本届温网开启第二个正赛日的角逐，而郑钦文、王欣瑜无疑就是赢得了最多关注的两位中国大陆球员。结果，王欣瑜以7比5、6比2战胜赛会15号种子穆霍娃，晋级第二轮；郑钦文则是苦战三盘，最终还是以5比7、6比4、1比6输掉比赛，连续第三年止步温网首轮。

说到郑钦文的首轮对手西尼亚科娃，她俩之间可是有故事可叙。西尼亚科娃现年29岁，女单世界排名第81位，而在女双赛道上则是世界第一，已10次在大满贯女双夺冠，其中温网登顶次数为三次。此前，西尼亚科娃保持着对阵郑钦文2胜1负的优势，并且——她的两个胜场都来自于草地赛事。2023年温网，郑钦文爆冷一轮

游，当时两盘击败她的人就是西尼亚科娃。去年WTA500柏林站16进8的比赛，这位捷克球员又是以两盘战胜郑钦文。

2023年和2024年温网，郑钦文都是倒在了首轮，受此影响，本场比赛就格外受到关注。面对像西尼亚科娃这样双打实力出众的球员，她们“接发接”的能力都是毋庸置疑的，在加上更丰富的草地经验，郑钦文想要掌握场上的主动权，一发质量绝对关键。实际上，本场比赛的展开方式也正是如此。

首盘，双方就打出了胶着状态，西尼亚科娃在第四局抓住郑钦文一发命中率下滑的机会，率先破发，不过中国姑娘在第五局时马上还以破发。在首盘的前十局中，两人各实现两次破发，战成5比5平。经过51分钟的交锋

后，西尼亚科娃以7比5拿下首盘。

第二盘，西尼亚科娃在第五局比完后叫了一次医疗暂停，不过双方拉锯依旧胶着，在前八局中双方都没有破发。第九局，郑钦文打出了比赛开场后最精彩的一波多拍攻防战，她上网成功，拿下了第二盘的第一次破发。以此为转折点，郑钦文以6比4扳回一城。

但在紧接着的决胜盘中，西尼亚科娃重新主导起比赛节奏，几乎没有给郑钦文留下机会，最终她成为了本场比赛的赢家。同时，这也是西尼亚科娃从郑钦文这里拿到的草地三连胜。

自2022赛季开始征战四大满贯正赛至今，在草地上举行的温网一直是郑钦文的相对短板。她擅长的上旋球的威力，一碰到草地球场就会被天

然削弱。同时，对网球在草地上的弹跳轨迹，那也是需要实战经验去加深理解和掌握的。

本届温网前，郑钦文已经在有意识地补全草地短板。在6月中旬的WTA500女王杯上，她拥有了一次比较成功的草地尝试，在那站赛事中她闯入四强，刷新了自己的草地赛最佳成绩。而在女王杯之后，经里巴教练牵线，郑钦文的团队中更是加入了执教经验丰富的纳达尔的前教练弗朗西斯科·罗伊格，也算是为温网备战加码。不过俗话说得好，凡事都难有一蹴而就，未来郑钦文还得继续她的“草地功课”。

王欣瑜的首轮对手是赛会女单15号种子穆霍娃，后者曾于2019年和2021年两度跻身温网八强，不过过去三年，她在这项草地大满贯上都是一

轮游。这是王欣瑜和穆霍娃的第一次草地交锋，结果，王欣瑜取胜的过程比预想中更快，耗时1小时25分钟后，就以7比5、6比2赢得比赛，晋级第二轮。去年，王欣瑜在温网坚持到第四轮，追平了她的温网最佳成绩（另一次打入大满贯第四轮的记录是在2023年美网）。

其实，在6月的草地热身赛中，王欣瑜已经出色发挥。在WTA500柏林站上，她从资格赛开始连赢六场，且连克四位世界排名前20位的球员，职业生涯首度闯入巡回赛女单决赛，并获得亚军荣誉。

截至发稿，在入围本届温网单打正赛的六位中国大陆球员中，王欣瑜顺利晋级第二轮，郑钦文、张帅、袁悦止步首轮，朱琳、布云朝克特的比赛则还在候场的过程中。

延期比赛有说法 宵禁讨论从未休

郑钦文在本届温网开幕后的第一个热点话题，是“她被场外因素针对了吗？”原因就在于郑钦文候场了大半天后，自己的女单首轮还是从伦敦时间的6月30日被延期到了7月1日。本届温网女单上半区的全部32场首轮交锋都被安排在伦敦时间6月30日进行，结果，郑钦文对阵西尼亚科娃的首轮较量，成了这32场比赛中唯一被延期的一场。

从按章办事的角度出发，郑钦文的女单首轮被延期，和温网的宵禁传统有直接关联，没有原则性上的问题。

四大满贯中，澳网、法网和美网都把夜场安排成每个比赛日的最高潮，还有球员就夜场赛程的男、女场次占比悬殊而发出质疑。但温网不同，它有雷打不动的宵禁传统，每个比赛日都应在伦敦时间晚上11点前收工，如有正在进行的比赛来不及完成，也得先暂停待次日再战。以本届温网首个正赛日为例，在被安排于当日进行的男单下半区的32场首轮交锋中，32场比赛倒是全都开打了，但其中四场受宵禁时间影响不得不暂停，等到了7月1日再决出胜负。像赛会男单3号种子兹维列夫和五号种子弗里茨，他们都在受影响之列。

就宵禁传统，温网给出的官方理由主要是两个方面：第一是控制对温布尔登小镇居民日常作息的影响；第二则是场地养护，同时也让球员避开容易滑倒受伤的高湿滑时段。

说到这里，可能有人还是会有疑

问。比如，郑钦文的首轮比赛被宣告延期时，那会儿是伦敦时间6月30日晚上8点左右，距离宵禁时间还有三个小时，哪怕郑钦文和西尼亚科娃要打三盘才决出胜负，那时间也该够了呀？不过实际情况是，虽然温网的宵禁时间是晚上11点，但各球场的下班时间其实都要再往前提，为的是给现场观众的散场预留出足够空间。

假设郑钦文的首轮没有延期，而是紧赶慢赶地在伦敦时间6月30日开打了，由于是排在当日外场的第四个场次进行，她的比赛也有一定概率会打成跨日赛，要等到7月1日才能真正出结果。

郑钦文的首轮比赛遭遇延期，这个意外既浪费了她的候场准备时间，在一定程度上，可能也会对其参赛开局阶段的节奏造成影响。在四大满贯单打正赛的初始阶段，球员们通常是打完一轮比赛后休息一日，接着再进行下一轮。而在遭遇首轮延期后，郑钦文就提前失去了“做一休一”的待遇。

其实，围绕温网宵禁时间的讨论一直都存在，倒未必是反对这一传统，而是觉得有进一步优化赛程的空间。比如，德约科维奇曾建议温网中央球场和一号球场的每日开赛时间，可以从当地时间的下午1点30分和1点提前至中午时段，尤其在参赛球员最多、赛程最密集的开局阶段，更应该有一些灵活的安排。不过就目前看来，温网还没有改变的想法。



袁悦



张帅

张帅续写励志故事 女双混双还将努力

与去年中国大陆球员热热闹闹闯荡温网并取得突破的那一幕相比，今年的情形降温了不少：入围温网单打正赛的人数，从一年前创历史纪录的11人减至六人，并且截至发稿，郑钦文、张帅、袁悦已止步首轮。不过在眼前的输赢之外，以36岁的职业高龄仍在赛场拼搏的张帅，她还是为不少球迷带来了又一次的触动。

能从新伤和旧伤的叠加中缓过来，并将自己的女单世界排名由第600位开外慢慢回到如今的第124位，坚韧顽强的张帅，她其实已经“赢”了。并且除开已经止步的女单，张帅在本届温网的女双和混双赛场上还将继续努力。

此番入围温网单打正赛的六名中国大陆球员中，张帅是唯一通过资格

赛一轮一轮拼进正赛签表的选手。这回，她虽然在正赛首轮就遭遇劲敌、世界排名第37位的达尼洛维奇，并最终不敌，但在复盘比赛时并没有太大遗憾。“发挥得很好，就跟预选赛那时候一样。只不过来到正赛之后，每一位选手都变得更强大。我觉得这样的结果是一个很正常的事情。”

之于张帅，她在本届温网女单赛场上的故事虽然结束了，却还将在女双和混双的舞台上继续表现。“能够通过三轮资格赛的胜利来到这里，我就已经很开心。那么单打之后还有双打和混双的比赛，我觉得好好地去准备后面的比赛就好了。”

张帅的女单世界排名曾于2023年1月升至个人最高的第22位，当时她已经34岁。然而，此后她受到了较

重伤病的影响，在比较长的一段时间内都无法系统性训练和参赛，身上运动员线条的肌肉也基本没了。然而，即便在最艰难的日子里，张帅也觉得自己能超越自己。在2008至2015年间，张帅曾连续14次大满贯女单正赛“一轮游”，当年的苦楚如今早被她化解成了过千帆后的豁达。

“我从不觉得（回到前100名）是多么遥不可及或是多么大的目标。我现在身体状况很好，对网球也有了更透彻的理解，也能打出自己想要的网球。我就是要看我还有多少潜能，也要让年轻球员看到，该怎么去坚持。我总是鼓励他们，你们再连败也不会超过我。”在2008至2015年间，张帅曾连续14次大满贯女单正赛“一轮游”，当年的苦楚如今早被她化解成了过千帆后的豁达。

在四大满贯中，张帅曾两度捧起女双冠军奖杯，分别是2019年澳网和2021年美网。而在温网赛场上，她有两次跻身女双四强的经验，并拿到过一次亚军荣誉。此番来到温布尔登，张帅将搭档亚历山德拉·萨姆索诺娃出战，她们是本届赛会女双14号种子。